

# 武夷之春 踏歌行

□张筱惜 文/摄

不久前，“武夷之春踏歌行”高校学生大武夷旅游产品发布活动在中国人民大学举行，一系列面向大学生的文旅“大礼包”成为焦点。

“你们知道吗？在你们忙着赶早八课的时候，武夷山的茶树正冒出嫩绿的新芽；当你们在图书馆刷题时，九曲溪的竹筏正载着晨

光泛起点点碎金……”随着非遗茶韵、红色密码等主题实践产品“上线”，大武夷向全国高学子发出春日热情邀约。

山川辽阔，丹青铺叙，道不尽满眼风光。春山可望，倘能从我游乎？来吧！走到山里去，且以长歌宴春日，共同品读武夷这本厚厚的“书”。

## 春有春的来意

到天游峰，群芳闻讯而来，渐次盛放，热闹又烂漫。

连绵的细雨随风潜入夜色，晒布岩的飞瀑一遍遍冲刷丹崖石壁，流了一地的绿，漫山遍野的花信悄然舒展。常年的苍翠之间，只闻山雀鸣、泉水响、风过耳，只见浮云聚散、山色空明、百花绚烂。

沿着石阶攀登，春意款款相随，花树是新生的羽翼，群鸟是跃动的音符，云烟是少年的春衫。山涧旁、崖壁上、一折一折的山路两侧，热闹的春花扑

面而来。优雅的玉兰、灼灼的粉桃、浪漫的山樱、落拓的杜鹃、细碎的海棠、肆意的野百合……云山雾海间，落英缤纷，满眼是令人心颤的柔软与浩荡，须臾间抵消山路十八弯的疲惫。

日落月升，山间所见皆是寻常，却又皆是绝色。便是这样一份无拘无束的生命力，热烈地将明媚春意注入每一个路人的怀中。



## 三十六峰烟雨

到九曲溪，春信藏在水底，不动声色，沉静且欢欣。

东风吹拂着清澈的溪流，碧波摇曳，满目潋滟春光。此时最宜泛舟九曲，行寻春水坐看山，静赏一溪青绿。

春江水暖，粼粼的水面闪动微澜，藏在水底的春信随潮水蔓延至两岸山峦，呼唤万物复苏。谷雨时节，山林舒展枝桠，草色青青，生命之力汹涌而来，沿途可见溪鱼游弋、山猿攀行、白鹭翩飞，一派盎然模样，令人沉醉。

若遇一场杏花雨来，看春水在三十六峰的烟雨中朦胧，看水雾沿着九十九岩的山脊流淌，

看远山横无际涯，看近水澹澹生烟，看散落在九曲溪上的竹筏翩然而下，在心间荡起阵阵涟漪，一切都是静的，也是净的，不由道一句：好一个柔情似水的人间。

九曲将穷眼豁然，在匆匆中找寻慢慢的节奏，接天杨柳风烟里，人的心情也跟着晴朗起来。



## 丹霞岩骨花香

到燕子窠，茶芽生机勃发，春意万千，和煦亦醉人。

四月，是武夷山间茶芽迸发的时节。春在呼唤着我们，走山沟水、煮茶放歌。山中放眼望去，群峰相连，峡谷纵横，缀在山崖间的一片片茶园似乎只有巴掌大小，飞瀑石洞就在它们身旁，日光漫射，云蒸霞蔚。

“茶”字是“人在草木间”，也是山里人和四季的默契。青烟袅袅的大红袍祖庭、泉水汩汩的三坑两涧、云雾渺渺的九龙窠崖壁、古树苍苍的岩骨花香漫游道……乘兴而游，一路奇石险峻、春芽凝翠，漫山茶农往来匆忙，随着他们的步履，深深呼吸，整座

山都弥漫着茶香。

山野间摆开茶席，别有一番逸趣。若你在某一刻，将老枞水仙的杯底香，与山涧之中蓬勃绽放的野百合香、低幽曲折的寒兰香、被曝晒后的丹霞“烂石”遭逢冰凉雨水之际崩裂出的矿物香，种种种种，豁然打通——你便读懂了武夷山人“岩骨花香”的语言。

青山苍苍，碧水泱泱。一杯武夷岩茶入口，寻常日子也能生出无边浪漫。趁着年华尚好，不妨到武夷山走一遭，当春风迎面吹来的时候，有千山绿意，聊赠一枝春。



### 相关链接>>>

#### 优惠政策

针对大学生春季社会实践，武夷山推出大学生“美景+美宿+美食+茶戏+非遗体验”3晚4日体验产品600元/人专属优惠礼包，活动时间自今年4月持续至6月30日（“五一”假期不适用），全国在校大学生（含带队老师）凭学生证享受相关政策。

产品包括：8家A级景区免门票。武夷山主景区观光车10

元/人。茶文化主题剧场印象大红袍五折优惠（119元/张/普通席），同时可获赠“到武夷山，实现奶茶自由”奶茶券一张，兑换“招牌大红袍奶茶”一份。此外，还推出大学生滴滴消费券5元/张、公交免费，部分酒店民宿体验产品5折优惠等政策。

#### 服务便利措施

一是打造大学生社会实践社群，在国家公园南源岭社区，为

大学生推出“百家民宿100元/间天”的优惠，并在南源岭轻轨站落客处，设大学生游学服务接待驿站，举办夜间“特色美食+茶非遗体验+茶乡音乐会”活动，打造各高校大学生聚集区和联谊点。二是推出大学生社会实践服务机构，武夷山市欢乐度假旅游有限公司，为大学生在地活动提供票务、订房、出行一站式服务。

（张筱惜 整理）



## “上春山”的N种打开方式

1

### 最是一年春好处

武夷山是世界文化与自然双遗产地，是一座活态的生态博物馆与文明基因库。古为今用，武夷山持续深耕文化沃土，将优秀传统文化有机融入旅游产业之中。到武夷山，当然不能错过“中华优秀文化”的传播者、“不负青春有我在”的践行者主题实践。

探访隐屏峰下的朱熹园，感受“国以民为本，社稷亦为民而立”的民本思想。到五夫古镇走一走，从朱子广场到兴贤古街，体悟“读书起家之本、循理保家之本、和顺齐家之本、勤俭治家之本”的立德智慧。在文公庙集成殿，身着汉服行朱子敬师礼，感悟“知之愈明，则行之愈笃；行之愈笃，则知之益明”知行合一的思想真谛。到紫阳楼，品读“朱子家训”家风力量，体会“不

远复”的初心定力……沿着朱子生平的足迹，在实景体验中传承中华优秀传统文化，增强“继往开来”的责任和担当，以实际行动书写“万紫千红总是春”的青春力量。

一年之计在于春，这个春天，从到武夷山走一段红军路开始。走进张山头红军墓群，感受1343座无名红军墓群的岁月峥嵘；探寻“闽北红色首府”大安革命老区，在别样的课堂中重温历史，感怀“红旗不倒”的无畏精神；前往赤石暴动烈士陵园，追忆革命先辈，体悟“今日向何方，直指武夷山下”的昂扬斗志与坚定……一条条古道在崇山峻岭中起伏迂回，探访星罗棋布的红色遗迹遗址，共忆往昔峥嵘岁月，从中汲取奋进力量，续写中国梦的时代抱负与理想。

2

### 踏遍春山不思还

做一个国家公园的科普宣传员，做一回“读万卷书 行万里路”悦动心灵的体验官，或是做一名环保公益者，这三项主题实践最适合来一场说走就走的青春之旅。在这里，每一次呼吸，都是与亿万年的地质对话；每一程山水，都浸润着千年文脉的沉香。

撑起华东屋脊的碧水丹山，藏着中亚热带最完整的森林密码。走进武夷山国家公园，你会遇见蝶中皇后金斑喙凤蝶、鸟中大熊猫黄腹角雉、植物黄金南方红豆杉。泛舟九曲溪，你可以看白鹭蹁跹、溪鱼游曳，感受人与自然和谐共生宁静。到青龙瀑布，你可以深呼吸，探寻空气中长寿的秘密。探

秘桐木关，你还可以登顶东南最高峰黄岗山，极目远眺，领略生物多样性基因库的奥秘。

武夷山是众多文人墨客的寻访地、聚集地和创作地，也是许多影视剧的取景地。循着遍布山野的摩崖石刻，重走历代名人、大家、文人雅士的武夷足迹，跟着徐霞客的游记放空自我，跟着朱熹探寻“逝者如斯”的哲理，还可以跟着西游记打卡童年的欢笑。

如果你热爱运动，不妨选择到国家公园茶香径徒步，或到崇阳溪百里画廊漫游骑行。随手公益，用公里数、徒步数兑换希望的碳汇，让每一次徒步，每一步踏都成为国家公园环境美化绿化的力量。

3

### 且将新火试新茶

武夷山是世界红茶和乌龙茶的发源地，“茶文化+茶产业+茶科技”的三茶交响，让这个世界茶乡地飘出了“新茶香”。随着春茶季到来，系列采茶制茶主题体验活动也不断“上新”，做一位茶非遗学徒主题实践正当其时。

你可以上春山、行茶径，到武夷岩茶核心产区“抢鲜”一步和茶园“亲密接触”，醉在茶香满溢的山水中。可以在国家公园1号风景道上探茶乡、住茶宿，认一个非遗制茶师傅，亲身参与春茶的采摘和制作。可以到非遗体验馆习非遗、品茶趣，以一杯岩骨花香的大红袍打开身心，学一套汉风雅趣茶百戏，获一本武夷茶游历证书。

会跳舞的竹筏、会唱歌的茶山、会写诗的晚霞……武夷山茶文旅融合的“打开方式”还有很多，一同用脚步丈量山川溪流，边走边读，生态巡护、碧水丹山、趣寻茶香、理学寻源等诸多特色研学体验课程等你来解锁。相信这

片会呼吸的山水，一定会成为你们青春纪念册里最明媚的一页。

